

# 孙海洋的“团圆”

本报记者 封莉 深圳报道

这一刻，孙海洋夫妇等了14年。

2021年12月6日，公安部在广东省深圳市组织开展“团圆”行动认亲活动，帮助离散十余年的3组家庭实现团圆。寻子14年的孙海洋夫妇终于见到幼年被拐的亲生儿子孙卓。

他们奔向彼此。父亲将孩子紧紧抱在怀里，儿子叫了声爸爸，父亲嚎啕大哭。

父亲盯着孩子的脸，叫着儿子的小名卓卓，又抱着孩子大哭，眼泪顺着皱纹流下来。

他将孩子死死搂在怀里，一刻也不肯松手。他太高兴太激动了，事后告诉记者“激动得不知怎么办”。他试图像儿时一样抱起孩子，嚎哭着抱着儿子转圈，但是47岁的他已经抱不动18岁的儿子了。

儿子早已没有了儿时的记忆，面对血缘上最亲近却又陌生的

的双亲表达出的极度热烈的情感，让其“有点紧张有点懵”。

儿子轻拍父亲的背，轻声安慰：“爸爸，没事。”得到回应的父亲，激动地跺脚，“快点给我拿手机来，我要给奶奶打电话！我看到了，我看到了！”孙卓幼年曾随奶奶生活，感情深厚。

父亲哭得站不住，儿子用胳膊支撑起父亲。

母亲抱着、围绕着父子两人抹泪。儿子叫了声妈妈，将父母揽进怀里，抚慰亲生父母14年寻子的伤痛。父亲端详儿子的脸，又按住儿子的头查看头顶是否有两个旋儿，这是他记忆中幼年孙卓的特征。

在当天的认亲仪式上，符勇彭冬英夫妇见到了14年前被拐的儿子符建涛。孙卓和符建涛先后在2007年10月9日和12月28日，分别在深圳市南山区白石洲沙河街和南山区蛇口兰园小区被拐走，两地仅相隔七八公里。孙海洋的直觉告诉他，

这很有可能是同一人作案。

案件发生后，深圳市公安机关先后成立专案组全力侦办案件，但受限于侦查手段和技术条件，多年来一直未取得突破。深圳市公安局刑事警察支队一大队副大队长朱江告诉《中国经营报》记者，这是“扎在我们心头的一根刺”。

2021年“团圆”行动开展以来，公安部部署全国公安机关对历年儿童失踪被拐案进行全面清理，将上述案件作为重点案件挂牌督办。在公安部“团圆”行动刑事技术集中比对会战和广东省公安厅会战专班努力下，专案组终于在山东找到了被拐14年的符建涛和孙卓，并抓获接连拐走孙卓和符建涛的吴某龙。

当天的认亲仪式上，广东省茂名市杨某青夫妇与被拐17年的儿子团圆。相见之前播放视频，当儿子的身影出现在视频上，杨某青夫妇早已泪流满面。



2021年“团圆”行动开展以来，公安部部署全国公安机关对历年儿童失踪被拐案进行全面清理。图为寻子14年的孙海洋夫妇终于一家团圆。

封莉/摄影

## 孩子丢了

一个人贩子从门口经过，从皮包里拿出一个玩具车给孩子玩，把孩子拐走了。

2007年10月1日，孙海洋带着妻儿来到深圳白石洲，在城中村开了一家包子铺。这一年，孙海洋34岁。他到深圳是“带着很多梦想来的”，让孩子能够接受好的教育，不要像他一样没有文化，只能做包子。

孙海洋在偏远落后农村长大，他只读了小学，15岁就出来打工。他不希望他的孩子也这样成长，他选择城中村的这个店铺，是因为隔壁就是幼儿园。

他的生意很好，孩子就在隔壁幼儿园上学，这就是他想要的生活，把孩子带到大城市，看着他在这里成长。

10月8日，是幼儿园入学第一天。10月9日晚上7:30，孙海洋妻子在店里切葱姜，让孙海洋把孙卓

看好。从夜里一两点忙到现在，孙海洋太困了，一下子睡着了，“天都要黑了，你不要出去了”，是他跟孩子说的最后一句话，但是孩子头都没回。孙海洋没有在意，就在包子铺门口玩，没事的。

“一个人贩子从门口经过，从皮包里拿出一个玩具车给孩子玩，把孩子拐走了。”后来，孙海洋无数次对记者们回忆说。

孙海洋的人生，从怎么培养孩子，变成了要怎么找到自己的孩子。

白石洲是深圳典型的城中村，密密麻麻的握手楼里汇集着全国各地来的务工人员。孙海洋朝着目击证人指的方向追去，每到十字路口他就“很困难地不知道往哪边走”，他觉得人贩子会走

人少的路，结果追错了路，直到面前出现一片树林，孙卓还是不见踪影。

他只好回来制作寻人启事，当天晚上就开始制作，第二天就开始张贴。但是没有电话打来，一个电话都没有。

这时孙海洋的父母兄弟姐妹都从湖北老家赶来了，全家人一起四处张贴寻人启事，悬赏金额从5万元涨到10万元，然而还是没有电话打来。孙海洋干脆把包子铺的招牌扯下来，换了“悬赏20万寻儿子”的招牌。

每天贴广告回来，孙海洋就沿着目击证人指的方向走来走去，思考人贩子到底带着孩子去哪里去了。直到第六天，他发现附近超市有一个摄像头正对着路口。

## 寻找孩子

14年来，孙海洋为了寻子几乎跑遍全国，听说哪里有线索就跑到当地去看。

监控视频里，一个身着白衬衣黑长裤的中年男子，拿玩具车给孙卓玩，还买了一串芒果给孩子吃。

接到报案的深圳市公安局围绕案发现场的中心向外逐步扩大搜索范围，但始终没有发现有效线索。

孙海洋四处贴小广告，晚上贴，白天城管就会撕掉。他想到了一招，专门跑到某报社当地办事处，在周围小巷子贴了很多悬赏20万的广告。第二天八九点钟，真的有一名记者联系他，这位记者的名字，孙海洋说他一生也不会忘。

开始有电话打进来的，有其他丢失孩子的父母，也有提供信息、出谋划策的好人，但更多的是骗子，说孩子就在他们手上，无一例外要求孙海洋把钱先打到他账上，有的甚至要求他代交500块钱的话费，就告诉他孩子在哪里。

最多的一天，孙海洋接到了40多个骗子电话。孙海洋对记者说，他并不恨这些骗子，骗子给他打电话，说明寻子悬赏广告效果好。悬赏5万、10万元时没人给他打电话，那个时候他很绝望。

他怀着希望，每天晚上出去和这些要钱的骗子见面，买烟买饮料说好话，到最后骗子坦承：我不知道你的孩子在哪里，我就是想骗钱。

后来，这些电话慢慢少了，“连骗子都不骗他了”。

14年来，孙海洋为了寻子几乎跑遍全国，听说哪里有线索就跑到当地去看。有一次打拐志愿者发给他一张照片，孙海洋觉得很像孙卓，虽然瘦小了一点，但被拐卖吃不好很正常。深圳公安调查后反馈给他，不是。过了半个月，孙海洋没有地方、没有线索寻找孩子，就想万一那个孩子是呢，就又找深圳公安再帮他调查一

次，又调查一次，结果还是不是。

“家长不放弃寻找的希望，有时会接到这样那样的线索。我们都不遗余力地奔赴外地去调查核实。”朱江对记者说。朱江所在的深圳市公安局刑事警察支队一大队负责对拐卖案件的侦办，“我们也会通过相关技术比对，模糊地检索。然后对于可能是疑似的对象，进行接触，最终确认或排除。”

孙海洋又在家里待了半个月，实在没处去找孩子，万一他们搞错呢，他决定亲自去看看。他抱着一丁点希望去了，在路上想千万不能不是我的孩子，他很紧张，最后一看不是，很痛苦，大哭起来，希望又一次破灭了。

没有丢失孩子经历的人，可能没法理解他，“有很多人说我可能神经病了，其实我真的没办法找。”孙海洋对记者说。

下转 A7



## 2022年大事记

- 2022年1月 《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP) 实行
- 2022年2月 北京冬奥会召开
- 2022年2月 尼克松访华50周年
- 2022年3月 十三届人大五次会议、全国政协十三届五次会议召开
- 2022年3月 中国发展高层论坛
- 2022年5月 共青团成立100周年
- 2022年6月 《海南自由贸易港建设总体方案》下发两周年
- 2022年6月 第31届世界大学生夏季运动会
- 2022年7月 中共二大提出反帝反封建民主革命纲领100周年
- 2022年7月 香港回归祖国25周年
- 2022年8月 建军95周年，南昌起义95周年
- 2022年9月 中共十二大四十周年，会议确立建设有中国特色的社会主义
- 2022年9月 第19届亚洲运动会
- 2022年10月 中共十四大三十周年，会议确立了社会主义市场经济体制
- 2022年10月 中共二十大召开
- 2022年10月 中共十八大召开十周年
- 2022年10月 中共十九大召开五周年
- 2022年11月 第五届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)举行
- 2022年11月 卡塔尔世界杯
- 2022年12月 中央经济工作会议召开



扫码了解更多

用贴近力、抵达力还原真相  
以脚力付诸实践

以真  
述实